

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Панкратова Антона Евгеньевича на тему: «Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная psychology, эргономика (психологические науки)

Диссертационное исследование Панкратова Антона Евгеньевича посвящено важной проблеме современной psychology – изучению специфики мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы спортивной деятельности на разных этапах ее освоения. Актуальным и оригинальным является предложение докторанта изучать проблему профессионализации спортсменов, используя одновременно три операциональных конструкта - ценностно-смысловые компоненты мотивации, метакогнитивные процессы и регуляторно-личностные свойства спортсменов-единоборцев. Автор доказывает, что указанные компоненты должны рассматриваться в непрерывной связи, поскольку они представлены и взаимодействуют в структуре спортивной деятельности. До настоящего момента проблеме системной детерминации успешности спортивной деятельности уделялось недостаточное внимание.

Заслуживает внимания основательность проведенного А.Е. Панкратовым теоретического обобщения материала зарубежной и отечественной литературы по проблемам мотивации деятельности, метакогнитивных процессов и психической регуляции деятельности, личностных свойств субъекта деятельности. С поискателем доказывается, что психологические особенности процесса профессионализации спортсменов связаны с изменениями ценностно-смысловых компонентов мотивации и регуляции спортивной деятельности. Мотивация спортивной деятельности как субъективная система порождается и изменяется реальными отношениями, связывающими спортсмена с объективной реальностью (уровнем его физической подготовки и противника, его опытом, конкретными условиями протекания деятельности), и уникальность системы отношений с действительностью спортсмена обуславливает уникальность системы его смысловых образований.

Стоит отметить логичность и последовательность как теоретического анализа проблемы исследования, так и эмпирической части работы. На основании проведенного исследования автором выявлена закономерность, согласно которой мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности выступают значимыми детерминантами ее процессуальных и результативных характеристик, что проявляется в сочетании аналитических и структурных показателей. Расширено представление о значении структурной организации ценностно-смысовых компонентов мотивации и регулятивных компонентов спортивной деятельности как субъектных детерминант ее эффективности. Установлены содержательные и количественные характеристики мотивационных и регулятивных компонентов спортивной деятельности, раскрыта их динамика у спортсменов, начиная от начальной стадии до стадии спортивного мастерства; выявлены различия в структурной организации мотивационных и регулятивных компонентов спортивной деятельности на разных стадиях ее освоения.

Диссертация А.Е. Панкратова является оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Впервые обосновано положение, согласно которому индивидуальная ценностно-смысловая сфера спортсмена отличается от общепринятого представления о том, что единственной целью и общим смыслом спортивной деятельности для всех спортсменов является победа на спортивном соревновании. Доказано, что каждое спортивное соревнование для спортсмена является знаковым событием, смысловое наполнение которого во многом будет определять его дальнейшую спортивную жизнь. В этом отношении победа или поражение для спортсмена – это события, имеющие субъективную оценку, не всегда однозначно совпадающую с объективными критериями успеха/неудачи, тем не менее существенно определяющие регуляцию дальнейшей деятельности. Научная новизна определяется тем, что впервые представлена и объяснена специфика структуры мотивационных и регулятивных компонентов психологической системы спортивной деятельности у спортсменов, находящихся на разных стадиях и уровнях ее освоения.

Представленный в автореферате диссертации материал хорошо структурирован и наглядно отражает полученные эмпирические данные, в тексте присутствуют таблицы и рисунки, язык изложения соответствует научным стандартам.

Отмечая в целом высокий научный уровень представленной работы, хочется высказать замечание.

Представленные обширные эмпирические данные нуждаются в более детальной интерпретации.

Высказанное замечание не снижает научную и практическую ценность проведенного исследования.

Автореферат диссертации Панкратова Антона Евгеньевича «Мотивационные и регулятивные компоненты психологической системы спортивной деятельности (на материале спортивных единоборств)» соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор - Панкратов Антон Евгеньевич - заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Отзыв составлен Леоновым Николаем Ильичом, доктором психологических наук, профессором кафедры социальной психологии и конфликтологии, обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной психологии и конфликтологии ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет», протокол № 1 от 3 сентября 2015 года.

Зав. кафедрой социальной психологии
и конфликтологии,
доктор психологических наук,
профессор

Н.И. Леонов

10 сентября 2015

426034 г.Ижевск,
Университетская 1
тел. 8 (341)-268-1610

rector@udsu.ru

сайт организации <http://www.udsu.ru>.

